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স�ম ��িণর গিণত মেডল অ�াি�িভ� টা� | class 7 mathematics model activity january | �াস
�সেভন অংক মেডল অ�াি�িভ� ২০২২
মেডল অ�াি�িভ� টা�
�াস – স�ম
গিণত
পূণ� মাক� স: 20

�� ১. স�ক উ�র� িনব�াচন কর :
(i) 9 : 15 এর সরলতম �প
(a) 18 : 30
(b) 9 : 1
(c) 1 : 15
(d) 3 : 5
উ�র এবং ব�াখ�া : Option [d] “3 : 5” হল স�ক উ�র

(ii) এক� �ােস 36 জন �ছেল এবং 28 জন �মেয় আেছ। �ছেলেদর সােথ �মেয়েদর অনপুাত
(a) 9 : 9
(b) 7 : 9
(c) 9 : 14
(d) 18 : 7
উ�র এবং ব�াখ�া : অপশন [b] "7:9" হল স�ক উ�র
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(iii) 5 : 15 এবং 2 : 3 তুলনা করেল আমরা �দখেত পাই �য �ছাট অনপুাত হল
(a) 2 : 3
(b) 3 : 2
(c) 3 : 1
(d) 5 : 15
উ�র এবং ব�াখ�া : অপশন [d] "5:15" হল স�ক উ�র

(iv) দ�ু বািড়র খরেচর অনপুাত হল 4 : 3। ১ম বািড়র সমানপুািতক অংশ হল
(a) 4/3
(b) 3/4
(c) 4/7
(d) 3/7
উ�র এবং ব�াখ�া : িবক� [c] "4/7" হল স�ক উ�র

�� ২. সত�/িমথ�া িলখুন:
(i) অনপুােতর একক �কান� নয়।
(ii) a এর ভ�াংেশর �প : b হল a/b।
(iii) 1 টাকা 1.30 এর অনপুাত হল 10 : 13
উ�র এবং ব�াখ�া:
(i) সত�
(ii) সত�
(iii) সত�

Q3. িনেচর �ে�র উ�র �লখ
(i) সহজতম আকাের এক� অনপুাত হল 5 : 7৷ যিদ পূব�বত�� 45 হয় তেব ফলাফল� স�ান ক�ন৷
উ�র এবং ব�াখ�া:
�রশন হল 5:7
আমরা জািন �য
পূব�বত� হল 5x
ফলাফল :7x
�� অনসুাের,
পূব�বত� হল 45
অতএব, 5x = 45
x= 45/5
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x= 9
ফলাফল হল 7x
7x = 7*9
63
উপেরর �ে�র উ�র হল 63
(ii) অনপুাত 2 (1/4) : 5/8 সহজতম আকাের িলখ।
উ�র ও ব�াখ�া :
2(1/4) : 5/8
9/4 : 5/8
বাম িদেকর লব এবং হরেক দ�ু িদেয় �ণ করা
(9*2) / (4*2) : 5/8
18/ 8 :5/8
উভয় পােশ 8 িদেয় �ণ করেল
আমরা
18:5
পাই উপেরর �ে�র উ�র হল 18:5

(iii) িন�িলিখত অনপুােতর �যৗিগক অনপুাত িনণ�য় কর :
2kg : 480 gm এবং120 িমিনট : 150 িমিনট
উ�র ও ব�াখ�া :
2kg : 480 gm
�পা�িরত kg in gm
,
2000 gm : 480 gm 2000/480
= 25/6

25 : 6 120
min : 150 min
120/150
সমাধান করেল আমরা পাই, এখন 4/54 �যৗিগক অনপুাত গণনা করা : (25 : 6) * (4: 5) (25 *4) / (6*5) =
10 / 3 10 : 3 উপেরর �ে�র উ�র হল 10 : 3

(iv) ধান চােষর জন� 17 ব�াগ �গাবর এবং 3 ব�াগ সবিজর �খাসা �মশােনা হে�।
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সবিজর �খাসার সমানপুািতক অংশ খুজঁনু ।
উ�র ও ব�াখ�া:
�� অনসুাের,
�গাবেরর �মাট ব�ােগর সংখ�া: 17 ব�াগ
সবিজর �খাসার �মাট ব�ােগর সংখ�া: 3 ব�াগ
�মাট ব�ােগর সংখ�া: 17 + 3 = 20 ব�াগ
িম�েণ সবিজর �খাসার অনপুাত হল: (সংখ�া সবিজর �খাসার ব�াগ/ িমি�ত ব�ােগর �মাট সংখ�া)
3/20
উপেরর �ে�র উ�র হল 3/20।

Q4. 12,100 টাকা মধু, মানশ, ��ল এবং ইে�র মেধ� 2 : 3 : 4 : 2 অনপুােত ভাগ করা হেয়েছ। গণনা ক�ন
এবং িলখুন িকভােব �েত�েক �কান� পােব।
উ�র ও ব�াখ�া:
�মাট পিরমাণ: 12100 টাকা
�দ� অনপুাত হল 2:3:4:2

এখন, 2+3+4+2 = 11
মধুর পিরমাণ = 12100 *(2/11) = 2200
মানশ পােব = 12100 * (3/11) = 3300
��ল রািশ পােব = 12100 * (4/11) = 4400
ই� রািশ পােব = 12100 * (2/11) = 2200


